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Om undersökningen 
Med syfte att följa upp en undersökning som genomfördes år 2009 samt att 
öka kunskapen om innovativa små och medelstora företag och deras strategiska 
utvecklingsarbete har VINNOVA i samarbete med Entreprenörskapsforum låtit 
genomföra en telefonundersökning. Undersökningen har genomförts under 
perioden 10 juni till 17 juni 2011 av Sweco Eurofutures och SKOP. 

Målgruppen för undersökningen är innovativa små och medelstora företag. 
Urvalet av intervjuade företag baseras på företagslistor från VINNOVA över 
företag verksamma inom tillverkning, tjänster och life science. Antalet företag 
som intervjuats uppgår till 116  fördelat på tillverkande företag (39 stycken), 
tjänsteproducerande företag (39 stycken) samt life science-företag (38 stycken). 
Respondenter har  huvudsakligen varit företagens verkställande direktör.  

Då urvalet av företag inte genomförts statistiskt slumpmässigt kan undersök-
ningsresultaten inte generaliseras till hela företagspopulationen. 
	

Syfte och frågeställningar
Syftet med 2011 års undersökning är att mot bakgrund av återhämtningen  
i ekonomin följa upp 2009 års studie avseende företagens strategiska  
utvecklingsarbete. 

Följande frågeställningar ligger till grund för undersökningen:
l 	V ilken betydelse har det strategiska utvecklingsarbetet för företagens  
	 konkurrenskraft?

l 	H ur har omfattningen på det strategiska utvecklingsarbetet förändrats sedan 	
	 förra undersökningen, och hur bedömer man att omfattningen kommer för-	
	 ändras om två år? 

l 	V ilken inriktning har företagens strategiska utvecklingsarbete och hur har 	
	 inriktningen förändrats jämfört med förra undersökningen?

l	V ilka hinder finns för att företag ska bedriva mer strategiskt 
	 utvecklingsarbete?

Med små och medelstora företag avses företag med färre än 250 anställda. Med strategiskt utvecklingsarbete  
avses den verksamhet som genomförs i syfte att utveckla nya eller förbättra befintliga varor, tjänster eller  
processer. Det inkluderar förutom forskning även konstruktions- och utvecklingsarbete, fortbildning samt  
organisationsutveckling och marknadsföring.



 3.

Undersökningens huvudsakliga resultat
Baserat på de i undersökningen svarande företagen framkommer en del  
intressanta resultat. Inte minst förekommer det skillnader baserat på företagens 
branschtillhörighet. 

Strategiskt utvecklingsarbete avgörande för  
företagens konkurrenskraft

l 	 Drygt 80 procent av företagen anser att strategiskt utvecklingsarbete är 	
	 mycket viktigt eller avgörande för företagets konkurrenskraft. Jämfört med 	
	 förra undersökningen är andelen nära nog oförändrad.  Bland tillverkande 	
	 företag uppgår andelen till 90 procent, vilket kan jämföras med 70 procent 	
	 år 2009. Bland tjänsteföretagen har andelen minskat från drygt 90 procent 	
	 år 2009 till 70 procent år 2011. För life science-företagen uppgår andelen  
	 till 84 procent, vilket är en marginell minskning. 

Inriktning skiljer sig mellan branscher

l 	 Inriktningen på det strategiska utvecklingsarbetet skiljer sig mellan  
	 branscherna. Life science-företagen utvecklar i större utsträckning nya 
	 varor, tjänster och processer medan tjänsteföretagen i större utsträckning 	
	 utvecklar redan befintliga varor, tjänster och processer. Tjänsteföretagen 	
	 bedriver även i större utsträckning utvecklingsarbete kopplat till organisa-
	 toriska innovationer och marknadsföring än vad life science-företagen och 
	 tillverkningsföretagen gör. De tillverkande företagen utvecklar i stor ut	
	 sträckning nya varor och tjänster, men till skillnad från life science-företagen 	
	 består deras processutveckling huvudsakligen av förbättring av redan  
	 befintliga processer.  
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Strategiskt utvecklingsarbete ökar

l 	 Jämfört med 2009 års undersökning satsar 50 procent av företagen idag  
	 antingen något mer eller betydligt mer på strategiskt utvecklingsarbete. 	
	 En nästan lika stor andel säger sig satsa ungefär lika mycket som för två år 	
	 sedan, vilket innebär att endast några få procent satsar mindre på strategiskt 
	 utvecklingsarbete jämfört med vad som var fallet år 2009. Bland tjänste-	
	 företagen uppger cirka 60 procent av företagen att de satsar mer idag. För 	
	 tillverkningsföretagen och life science-företagen är motsvarande andel cirka 	
	 45 procent. Dessa uppgifter kan jämföras med vad företagen svarade i 2009 	
	 års studie då 20 procent av företagen uppgav att de minskat sina satsningar 	
	 på strategiskt utvecklingsarbete. En lika stor andel hade ökat sina satsningar 	
	 på strategiskt utvecklingsarbete. 
	
l 	 Jämfört med år 2009 har inriktningen på det strategiska utvecklingsarbetet 	
	 förändrats. En stor andel av företagen säger sig både ha ökat förbättrings- 
	 arbetet (50 procent) och nyutvecklingen (40 procent). Storleken på projekten  
	 har ökat för 40 procent av företagen. För en tredjedel av företagen har graden 	
	 av samarbete ökat. En lika stor andel företag säger att man tar en större risk 	
	 idag jämfört med två år sedan. Tjänsteföretagens inriktning har förändrats 	
	 mer än vad som varit fallet för de tillverkande företagen och life science-	
	 företagen. En tänkbar förklaring är att det är inom tjänsteföretagen som 	
	 störst andel 	företag ökat sina satsningar på strategiskt utvecklingsarbete.

Fem faktorer hindrar företagen från att satsa mer

l 	 På frågan om vilka faktorer som hindrar företaget från att satsa mer på  
	 strategiskt utvecklingsarbete är det fem faktorer som upplevs som ett visst 	
	 hinder eller ett stort hinder av över 50 procent av företagen. 65-70 procent 	
	 av företagen upplever tidsbrist, brist på kapital, för höga kostnader och 	
	 brist på rätt kompetens som ett hinder. Cirka 55 procent av företagen upp-
	 lever för hög risk som ett hinder. Det finns vissa skillnader mellan de tre 	
	 branschgrupperna. För life science-företagen är de huvudsakliga hindren 	
	 tidsbrist, brist på kapital och för höga kostnader. För tillverkningsföretagen 	
	 och tjänsteföretagen upplevs dessutom brist på rätt kompetens som ett 	
	 viktigt hinder. Jämfört med undersökningen år 2009 upplevs inte mark-	
	 nadsläget och den låga efterfrågan som ett lika stort problem.
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l 	 Mot bakgrund av upplevda hinder är det logiskt att tillverkningsföretagen 	
	 och tjänsteföretagen önskar statliga insatser avseende utbildning och kom-	
	 petensförsörjning i betydligt större utsträckning än vad life science-företagen 	
	 gör. Nära hälften av life science-företagen efterfrågar bättre och enklare 	
	 finansieringsmöjligheter. Något som även ligger högt på önskelistan för 	
	 tillverkningsföretagen och tjänsteföretagen. 

Ytterligare satsningar i framtiden

l 	 Nära två tredjedelar av företagen bedömer att de kommer att satsa något mer 	
	 eller betydligt mer på strategiskt utvecklingsarbete om två år. Bland tjänste-	
	 företagen säger sig nära 75 procent öka sina satsningar medan motsvarande 	
	 andel för tillverkningsföretag och life science-företag är 60 procent. Endast 	
	 några få procent av företagen gör bedömningen att de kommer att minska 	
	 sina satsningar. 

Utvecklingsarbetets betydelse för företagens konkurrenskraft.
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Hinder för det strategiska utvecklingsarbetet.

Företagens bedömning av strategiskt utvecklingsarbete om två år.
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